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1 INTRODUCCION

La novena encuesta de opinión pública, 
relativa a materias políticas, que realizó GEMINES, se 
efectuó en el Gran Santiago entre el 29 de junio y el 9 de 
julio de 1989. Las anteriores se hicieron a comienzos de 
agosto y a mediados de diciembre de 1987, al inicio de 
marzo, julio, septiembre y diciembre de 1988,de marzo y 
mayo de 1989, lo cual permite hacer numerosas 
comparaciones, pues las preguntas que se repitieron no 
sufrieron modificaciones.

Cabe señalar que la encuesta se realizó 
antes que el ex-ministro Hernán Büchi anunciara que 
postulará a la presidencia de la República (12 de julio).

presentan 
especiales,

En el análisis de 
es necesario tomar 
que pasamos a señalar :

los resultados que se 
algunas precauciones

Los resultados corresponden a una muestra que permite 
hacer generalizaciones acerca de la población del Gran 
Santiago, pero están sujetos a "errores muéstrales" 
(ver Metodología), lo cual implica que son magnitudes 
que caen en un rango de valores.

Los resultados deben observarse después de leer 
cuidadosamente la respectiva pregunta. Al respecto, es 
fundamental la secuencia con la cual ellas fueron 
formuladas.

En algunas preguntas hay un cierto porcentaje de 
respuestas "no sabe" o "no responde", lo cual lleva a 
conclusiones menos precisas. A lo anterior debe 
agregarse que una parte de la población desconoce 
hechos objetivos. Obviamente, no se ha introducido 
ningún tipo de corrección a las respuestas de los 
entrevistados.

La mayoría de las preguntas fueron interrogantes 
abiertas, en las cuales el encuestador clasifica la 
respuesta en las categorías que aparecen en el 
cuestionario. En el caso de juicios que no estaban en 



la clasificación original, se les incluyó en "otros" 
"no sabe" o "no responde".

Solamente en las 
15, N2 29, N2 30 y N2 39 se 
alternativas de respuesta, de 
ficara. Además, en las preguntas 
NO 26, NO 27, N2 28, N2 31, N2 
37, N2 38 y no 40, se leyó las 
una tarjeta al entrevistada 
opciones de respuestas.

preguntas N2 1, N2 2, N2 
leyó al entrevistado las 
manera que se autoclasi-

N2 16, No 17, N218, N2 23, 
32, N233, N2 34, N2 35, N2 
alternativas y se entregó

donde se aonsignaban las



2.- CARACTERISTICAS SOCIOECONOMICAS

Con el objeto de disponer de un análisis más 
acabado de loa resultados directos de la encuesta y conocer 
el comportamiento de la población del Gr-sn Santiago, se 
investigaron las características socioeconómicas del 
entrevistado, entre ellas las siguientes : sexo, edad, 
nivel educacional, clase social, situación económica de la 
familia, situación ocupacional y estado civil.

del hogar, 
entrevistado 
ocupacional.

También se dispuso de algunos datos del jefe 
que pueden interesar cuando no es el 
sexo, edad, nivel educacional y situación

Con respecto a la familia, se conoce la 
estructura familiar, con los sexos y edades de sus 
componentes, así como el grupo socio-económico al que 
pertenecen de acuerdo a la clasificación objetiva asignada 
en el momento de empadronarse la vivienda.

Los datos recogidos en la encuesta mostraron 
una alta correspondencia con la situación real, al igual 
que en las realizadas en agosto y diciembre de 1987, marzo, 
julio, septiembre y diciembre de 1988 y marzo y mayo de 
1989.

Tiene interés especial comparar las 
principales características socioeconómicas encontradas en 
las sucesivas encuestas, ya que se utilizaron muestras 
diferentes (distintos entrevistados), aunque metodoló­
gicamente equivalentes. Ellas son:

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Agosto

1987

Diciembre

1987
Marzo

1988

Julio

1988

Septiembre

1988

Diciembre

1988

Marzo 

1989

Mayo 

1989

Julio

1989

Sexo

Hombre 44,7 45,0 45,1 45,4 44,9 45,1 45,0 45,5 45,7
Mujeres 55,3 55,0 54,9 54,6 55,1 54,9 55,0 55,5 54,3



4)

Agosto

1987

Diciembre

1987
Marzo

1988

Julio

1988
Septiembre

1988

Diciembre

1988

Marzo
1989

Mayo
1989

Julio
1989

Edad

18 a 25 años 27,6 27,9 27,8 28,4 28,3 27,5 27,9 27,7 27,9

26 a 40 años 33,6 32,6 35,0 34,4 34,8 35,5 34,7 35,0 34,1

41 a 55 años 21,9 22,8 20,7 21,3 20,3 20,8 20,8 21,1 21,6
56 años y más 16,9 16,8 16,4 15,9 16,7 16,1 16,6 16,2 16,4

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Situación Económica 

de la familia 
Pésima 7,6 8,9 6,4 9,5 6,7 4,1 5,2 7,1 4,8
Mala 18,8 12,9 14,1 14,1 16,3 16,0 12,5 12,3 12,4
Menos que regular — 34,4 33,6 33,4 31,4 32,9 29,5 30,8 31,9
Regular 60,5 — — 4,6 0,2 — — — —

Más que regular — 26,3 28,3 24,1 26,0 28,5 29,1 32,4 31,2
Buena 13,0 14,4 14,8 13,8 18,6 17,8 22,9 16,5 19,0

Muy buena

No opina, no

0,2 1,2 1,6 0,5 0,8 0,7 0,5 0,8 0,5

responde — 1,8 1,1 — — 0,2 0,3 — 0,2

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Clase Social

Baja 17,8 14,3 14,5 16,7 14,2 13,0 10,1 13,8 14,2
Obrera 17,4 14,4 10,4 16,2 14,5 15,0 15,1 13,5 15,0
Media Modesta 27,4 28,2 25,2 27,0 27,3 26,9 24,4 25,8 24,2
Media 30,6 30,7 37,7 32,3 35,5 35,2 39,4 38,6 36,1
Media Acomodada 6,5 7,9 10,4 6,7 7,7 9,4 9,4 7,8 10,1
Alta — 1,5 0,8 0,3 0,7 0,5 1,6 0,5 0,3
No opina, no 

responde 0,3 2,2 0,8 0,2 0,2 — — 0,2 0,2
No sabe — 0,8 0,3 0,5 — — — — —

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



Agosto

1907

Diciembre

1907

Marzo

1988
Julio

1988
Septiembre

1988

Diciembre

1988

Marzo

1989

Mayo
1989

Julio
1989

Estado civil
Soltero 30,9 31,9 35,0 32,1 30,1 32,2 30,4 33,9 29,8
Casado 56,1 52,9 54,3 55,7 57,2 56,7 58,8 55,1 58,5
Conviviente 2,5 3,0 1,2 1,6 2,1 1,3 2,1 1,5 0,8
Viudo 5,8 7,2 6,1 5,9 6,4 6,0 4,7 5,8 6,6
Separado 4,7 4,7 3,5 4,3 4,2 3,7 4,1 3,7 4,3
No responde — 0,3 — 0,3 — — — — —

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Como se observa, la gran similitud encontra­
da en las respuestas, en especial en aquellas que describen 
la situación objetiva de los encuestados, permite analizar 
los datos con un alto grado de confianza en que las mues­
tras son representativas de la población, con las salveda­
des estadísticas del caso (ver Metodología).

3.- LOS PLEBISCITOS

3.1. El plebiscito de octubre de 1988

Una parte del cuestionario contuvo pregun­
tas sobre el plebiscito del 5 de octubre de 1988, con el 
objeto de comparar el comportamiento de los entrevistados 
en ese acto con sus actitudes posteriores.

El 89,5 por ciento de los entrevistados dijo 
haber votado en el plebiscito (pregunta N2 8). Ese porcen­
taje resultó prácticamente igual entre ambos sexos; aque­
llos con menor votación relativa fueron los jóvenes, así 
como se observa una reducción de la participación a medida 
que mejora la situación económica de los entrevistados. 
Esta pregunta también se hizo en diciembre de 1988 y en 
esa ocasión el 90,2 por ciento afirmó haber votado, 
mientras en marzo de 1989, llegó al 90,1 por ciento, y en 
mayo al 91,6.



El 3,7 por ciento de líos encuestados afirmó 
que no votó en ese plebiscito, por ciento, mientras el 6,8 
por ciento expresó que no estaba inscrito en los registros 
electorales cuando se efectuó la pesquisa.

Se preguntó a los entrevistados cómo votó en 
el plebiscito (pregunta N2 9); los resultados aparecen en 
el Cuadro N2 1, comparados con la votación efectivamente 
ocurrida.

CUADRO NP 1

VOTACION EN EL PLEBISCITO 

(en por cientos)

Votación

Efectiva

Votación sepún encuesta

■ 1989diciembre 1988 marzo 1989 mayo 1989 -julic

SI 39,4 28,0 34,6 26,5 32,0 26,0 30,1 27,5 31,2
NO 58, & 46,4 57,4 48,6 58,8 53,5 61,9 53,6 60,8
Nulo 0,8 2,3 2,8 4,1 5,0 2,5 2,9 3,8 4,3
En blanco 1,1 4,2 5,2 3,4 4,1 4,4 5,1 3,2 3,7
No responde — 19,1 — 17,3 — 13,6 — 11,9 —

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Del cuadro anterior resaltan varios elemen-
tos:

E1 relativamente elevado porcentaje de quienes no qui­
sieron responder esta pregunta, a pesar que ha ido 
decreciendo en el tiempo. Este segmento se caracteriza, 
en su gran mayoría, por no tener interés en la 
política, tener una posición más cargada al centro o la 
derecha que a la izquierda y por tender a evadir las 
otras preguntas definitorias del cuestionario.

Otra forma de disimular la respuesta fué responder que 
votaron nulo o en blanco, los cuales resultaron clara­
mente superiores a la realidad. Según la encuesta el 



8,0 por ciento sufragó en esa forma, mientras los 
resultados oficiales solo llegaron al 1,9 por ciento.

Los comportamientos anteriores están escondiendo, en su 
mayoría, a personas que votaron por el SI en el 
plebiscito, en cuyo caso la derrota electoral les lleva 
a no confesar su opción verdadera; este comportamiento 
era previsible y su comprobación fué una de las razones 
para hacer la pregunta. Incluso se puede observar que, 
a medida que las entrevistas se alejan de la fecha del 
plebiscito, cada vez aparece un mayor porcentaje de 
personas que dicen haber votado por el NO y uno menor 
que reconoce su sufragio por el SI. Esta tendencia se 
detuvo en la encuesta de julio.

3.2. El próximo plebiscito del 30 de julio de 1989

Se intentó medir 
los entrevistados acerca del 
realizará el 30 de julio de 1989

el conocimiento que tenían 
próximo plebiscito, que 

(pregunta N2 10).

La gran mayoría, el 71,5 por ciento, respon­
dió que se iban a votar reformas constitucionales. Este tipo 
de respuesta fué especialmente frecuente entre los hombres y 
crecía al mejorar la situación económica de la familia y su­
bir la clase social de los entrevistados.

Se debe señalar que el 10,8 por ciento piensa 
que el plebiscito se realizará para votar una nueva 
constitución, opinión que resultó especialmente frecuente 
entre los hombres, los jóvenes, los obreros y quienes 
dijeron haber votado "nulo" o "en blanco" en el anterior 
plebiscito, de octubre de 1988.

Cabe resaltar que el 15,0 por ciento expresó 
que no sabía qué se iba a decidir en el plebiscito de julio, 
lo cual resultó aún mayor entre las mujeres, las personas de 
más edad, de peor situación económica y clases sociales más 
bajas.

A las personas que estaban inscritas en los 
registros electorales se les consultó cómo van a votar en el 
próximo plebiscito de julio (pregunta N2 11). El 60,1 por 
ciento mencionó que votará a favor de las reformas, inci­



dencia que resulta aún más alta entre los hombres, las per- 
sanas de 26 a 40 años, de buena situación económica, clases 
sociales elevadas y quienes votaron tanto por el SI como por 
el Nü en el plebiscito anteror. El 10,5 por ciento votaría 
en contra de las reformas, más frecuente en los hombres, las 
personas mayores de 40 años de edad, de pésima situación 
económica, clase obrera y votantes por el SI en el anterior 
plebiscito.

Por su parte, el 23,7 por ciento dijo que no 
sabía aún, especialmente entre las mujeres, los de "mala" 
situación económica y clase social "media modesta".

3.3. Inscripción en los registros electorales

El 93,2 por ciento de los entrevistados dijo 
estar inscrito en los registros electorales (pregunta N2 7). 
Ese porcentaje es similar en ambos sexos, cae entre los más 
jóvenes al 88,5 por ciento, las personas de buena situación 
económica y clase social más alta.



4. - LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES DE 1989

4.1. Probable ganador

Para establecer las expectativas de la po­
blación, se le consultó sobre quien creía que ganará la pró­
xima elección presidencial, si el candidato del gobierno o 
el de oposición (pregunta N2 13). Cabe recordar que durante 
todas las encuestas realizadas antes del plebiscito la mayo­
ría de los entrevistados pensaban que Pinochet ganaría la 
votación.

En este caso, el 74,2 por ciento pensaba que 
ganará el candidato de la oposición, con mayor incidencia 
entre los hombres, las personas de peor situación económica, 
de edades intermedias y aquellos que votaron por el NO (90,3 
por ciento). El candidato de gobierno obtuvo el 19,8 por 
ciento de las respuestas, subiendo este porcentaje entre las 
mujeres, las personas mayores de 55 años, de buena situación 
económica y clase social alta. Incluso entre aquellos que 
votaron por el SI en el plebiscito de octubre de 1988 prima 
la opinión que ganará el candidato de la oposición. Esta 
diferencia aumentó en relación a la encuesta de marzo de 
1989 en que fueron el 63,1 y 30,2 por ciento respectivamente 
y de mayo de 1989 en que llegaron al 71,0 y 25,6 por ciento.

4.2. El presidente preferido

La consulta fué hecha en forma enteramente 
abierta y se refiere a la persona que al entrevistado le 
gustaría que fuera el próximo presidente (pregunta N2 12). 
Las respuestas fueron muy variadas y pueden ordenarse en la 
siguiente forma :



CUADRO NS 2

EL PRESIDENTE PREFERIDO 

(en por cientos)

Diciembre 
1988 

y.

Marzo 
1989 

y

Mayo 
1989 

y

Julio 
1989

1.- Eduardo Freí R.T. 22,6 13,5 4,1 2,6

2.- Patricio Aylwin 7,8 10,7 20,3 36,2

3.- Sergio Onofre Jarpa 6,2 2,3 2,1 4,5

4.- Hernán Büchi 3,6 17,5 21,6 25,8

5.- Augusto Pinochet 3,3 5,5 3,6 2,3

6.- Ricardo Lagos 1,8 6,0 2,9 1,9
7.- Sergio Molina 1,6 0,8 1,1 0,3

8.- Don Francisco 1,3 1,3 0,2 -

9.- Gabriel Valdés 1,3 - 0,8 -

10.- Andrés Zaldívar 1,1 0,8 0,5 0,2

11.- Pablo Rodríguez 0,7 - - -

12.- Alejandro Hales 0,5 1,0 1,8 0,6
13.- José Pinera 0,3 - - -

14.- Francisco J. Errázuriz - 4,9 9,9 3,7
15.- Enrique Silva Cimraa - 1,3 1,8 0,8
16.- Sergio Diez - 1,6 0,3 0,2
17.- Fernando Monckeberg - - 0,5 0,2

Un civil cualquiera, de

concenso, de centro 9,0 1,9 1,5 0,5
Otros funcionarios y

partidarios de gobierno 5,5 1,9 0,6 0,8
Otras personas de

oposición 3,5 3,9 4,7 1,9
Otras respuestas 1,3 2,8 1,8 0,5

Ninguno 10,6 6,3 6,0 4,3

No sabe, no responde 17,6 15,9 14,3 12,5
TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0

Se observan 
entre las encuestas :

algunos cambios importantes

En las principales figuras de la oposición destaca que 
entre los líderes demócrata-cristiano, la posición de 
Patricio Aylwin como candidato se consolidó y aumentó 



las preferencias en su favor en forma apreciable. Las 
menciones de Aylwin son más frecuentes entre los 
hombres, las edades intermedias, las personas de peor 
situación económica y clase social más baja.

Por el contrario, se reducen en todos los otros casos, 
al quedar descartados esos nombres; este fenómeno 
resalta en el caso de Eduardo Frei R.T., aunque 
continúa recibiendo el 2,6 por ciento de las respues­
tas .

Otras personas mencionadas
Lagos, con el 1,9 por
Alejandro Hales, con menos

en la oposición son Ricardo 
ciento y Enrique Silva C. y 
preferencias.

Entre los partidarios del gobierno, se mantiene el 
avance de Hernán Büchi, con el 25,8 por ciento del 
total. Las mayores preferencias en favor de Büchi 
están entre las mujeres, los más jóvenes y más viejos, 
las personas de mejor situación económica y clases 
sociales más altas. El avance de Sergio 0. Jarpa ha 
sido lento, ya que sólo llegó al 4,5 por ciento de las 
opciones. En el resto, solo resalta el fuerte 
retroceso de Francisco Javier Errázuriz, que bajó 
desde el 9,9 por ciento al 3,7 por ciento..

El presidente Augusto Pinochet también tiene respaldo, 
alcanzando al 2,3 por ciento del total. Esta inci­
dencia ha ido bajando desde marzo último.

La 
acuerdo a la forma 
plebiscito (en por

misma información se puede ordenar de 
como los entrevistados votaron en el 
cientos) :

Votó SI Votó NO No responde, No votó

nulo, blanco _______

Büchi 54,9 fiylwin 56,7 fiylwin 26,0 fiylwin 24,6

Jarpa 8,5 Büchi 12,7 Büchi 23,1 Büchi 23,1

fiylwin 7,8 Frei 3,0 Jarpa 4,8 Lagos 7,7

Errázuriz 7,8 Jarpa 2,7 Pinochet 3,8 Errázuriz 4,6

Pinochet 5,2 Lagos 2,3 Frei 2,9 Ninguno,

Ninguno, Ninguno, Ninguno, No sabe,

No sabe,no No sabe, no No sabe, no No respon­

responde 11,1 responde 13,5 responde 31,7 de 23,1



4.3. Elecciones presidenciales posibles

Con el objeto de ver las posibilidades 
electorales de diferentes figuras, se planteó al encuestado 
distintas opciones presidenciales que podría enfrentar en 
diciembre de 1989 y se le preguntó por quién votaría. Ellas 
aparecen resumidas en el Cuadro N2 4, en el que también se 
incluyen los resultados obtenidos en marzo y mayo de 1989, 
cuando ello es pertinente.

conclusiones
De estos datos se pueden extraer algunas

En los cuatro casos de elecciones con dos candidatos 
Aylwin resulta triunfador, siendo Büchi quien obtiene 
un mayor respaldo entre sus contrincantes, seguido por 
Jarpa, Errázuriz y, finalmente, Pérez de Arce.

Incluso, en comparación a mayo último, Errázuriz 
registra un fuerte retroceso mientras Büchi sube 
levemente y Jarpa queda prácticamente estancado. En 
estos datos habría que señalar nuevamente que corres­
ponden a los días previos a que Büchi anunciara su 
candidatura formal.

Jarpa aparece como un contrincante débil en relación a 
Büchi, ya que prácticamente es duplicado por Aylwin y 
tiene un estancamiento respecto a mayo.

El mayor respaldo de Aylwin se encuentra entre los 
hombres,las edades intermedias, las personas de peor 
situación económica familiar y clases sociales más 
bajas. En relación a los grupos de edad triunfa en 
todos, excepto que es derrotado por Büchi en los 
mayores de 55 años, pero obtiene menos que el promedio 
en el tramo de 18 a 25 años cuando enfrenta a este 
último.

En el caso de Büchi, los sectores de apoyo más fuerte 
son las mujeres, los jóvenes y los de mayor edad, las 
clases sociales más elevadas y entrevistados con mejor 
situación económica. Una situación similar se da con 
Errázuriz aunque estos rasgos no son tan marcados. Por 
su parte, el mayor respaldo a Jarpa está en las muje­



res, las personas de más de 55 años, de mejor situa­
ción económica y clases sociales elevadas.

Entre quienes votaron por el SI en el plebiscito, Ayl- 
win consigue el 11,8 por ciento de respaldo contra 
Büchi, el 18,3 por ciento contra Jarpa y el 21,6 por 
ciento contra Errázuriz.

Por el contrario, entre los votantes del NO, enfren­
tados a Aylwin, Büchi obtiene el 17,8 por ciento, 
Jarpa el 12,1 por ciento y Errázuriz el 14,1 por 
ciento.

En el caso de una elección a tres bandas, Aylwin sigue 
logrando el primer lugar, con el 50,6 por ciento y la 
suma de Büchi (38,0 por ciento) y Errázuriz (8,7 por 
ciento) alcanza al 46,7 por ciento.

En comparación a mayo último, se aprecia un fuerte 
descenso de Errázuriz, deterioro que beneficia 
primordialmente a Büchi.

En relación a los casos bipersonales, Aylwin pierde 
entre 4 y 8 puntos, mientras Büchi tiene una reducción 
de algo más de 3 puntos y Errázuriz en cerca de 20 
puntos, reflejando mayor debilidad en el respaldo.

En la definición entre Büchi y Errázuriz (frente a 
Aylwin) se observa que los sectores más fuertes de 
Büchi son las mujeres,las edades extremas, los de 
mejor situación económica y clase social más elevada.

Si los candidatos fuesen Aylwin, Büchi y Jarpa, el 
primero mejora su votación, comparada con el trío 
anterior, ya que logra el 51,2 por ciento. Por su 
parte Büchi aventaja a Jarpa con claridad en el 
segundo lugar.

El respaldo de Jarpa llega al 9,3 por ciento, con 
mayor incidencia entre las mujeres , los de mayor edad 
y clases sociales inferiores.

Se debe señalar que también se 
resultados tomando en cuenta 
entrevistados que dijeron estar 
registros electorales, que alcanzan 

cuantificaron los 
solamente a los 
inscritos en los 
al 93,2 por ciento



del total. Los resultados, que aparecen en el cuadro 
N23, columna (2), son muy similares a los anteriores. 
Sin embargo, se tiende a reducir el porcentaje de 
aquellos que no se pronuncian por los nombres 
planteados a los encuestados, favoreciendo 
relativamente a Aylwin y, en menor medida, a Jarpa, de 
paso que reduciría la participación de Büchi y 
Errázuriz, los cuales serían lo más perjudicados por 
la carencia de inscripción electoral de sus 
partidarios.



CUADRO NQ 3

ELECCIONES PRESIDENCIALES 

(en par cientos)

la. elección Marzo 1989 Mayo 1989 Julio 1989
(1) (1) (1) (2)

Aylwin 55,5 55,4 54,9 55,4
Büchi 39,3 38,1 41,2 41,1
Otras respuesta 5,2 6,5 3,9 3,5

Total 100,0 100,0 100,0 100,0

2a. elección

Aylwin 59,1 60,5 60,4 60,8

Jarpa 33,4 30,3 30,8 30,9

Otras respuestas 7,4 9,2 8,8 8,3

Total 100,0 100,0 100,0 100,0

3a. elección
Aylwin 56,5 54,5 59,1 59,8

Errázuriz 34,6 37,1 28,5 28,0

Otras respuestas 9,0 8,4 12,4 12,2
Total 100,0 100,0 100,0 100,0

4a. elección

Aylwin 67,5 68,2

Pérez de Arce 17,1 17,1
Otras respuestas 15,4 14,7

Total 100,0 100,0

5a. elección

Aylwin 48,3 50,6 51,6
Büchi 32,7 38,0 37,6
Errázuriz 15,6 8,7 8,3
Otras respuestas 3,4 2,7 2,4

Total 100,0 100,0 100,0

6a. elección

Aylwin 51,2 52,3

Büchi 36,6 35,8

Jarpa 9,3 9,5

Otras respuestas 2,9 2,4

Total 100,0 100,0

(1) Total de entrevistados
(2) Sólo los que dijeron estar inscritos en los registros electorales



4.4. Los candidatos que representarán al gobierno

Se pidió la opinión acerca de quién creía el 
entrevistado que será el candidato que representará al 
gobierno, en la elección presidencial de diciembre de 1989 
(pregunta N2 14, abierta). En este caso la mención de Büchi 
fué la más frecuente, aunque aún no había anunciado su 
candidatura oficialmente, llegando al 51,4 por ciento. En 
seguida aparecieron Jarpa, con el 31,1 por ciento, lo que 
representa un avance respecto a mayo, momento en el cual 
aún no había aceptado ser candidato y Büchi todavía no 
había declinado su participación; Pinochet con el 2,6 por 
ciento, mientras Errázuriz sólo recogió el 1,1 por ciento 
de las contestaciones. (Cuadro N2 4)

Estos resultados son un indicio que para una 
parte significativa de la población la candidatura 
definitiva de Büchi no fué una sorpresa.

En las preguntas 16 a 18 se consultó la 
opinión sobre cuatro personas que han aparecido como 
algunos de los más cercanos al gobierno. Los resultados 
aparecen en el Cuadro N2 5, en el cual se comparan los 
datos con los obtenidos en mayo de 1989, con la salvedad 
que se reemplazó el nombre de Monckeberg por el de Pérez de 
Arce.

CUADRO NQ 4

EL CANDIDATO QUE REPRESENTARA AL GOBIERNO

Mayo
1989

Julio

1989

Büchi 70,2 51,4

Jarpa 7,5 31,1

Pinochet 6,6 2,6

Errázuriz 2,3 1,1

Diez 1,3 0,2

Otros 1,5 1,4

No sabe, no responde 10,7 12,2

Total 100,0 100,0



Nuevamente se refleja la imagen triunfadora 
de Büchi, pues el 65,5 por ciento piensa que es el que 
tiene mejores posibilidades de ganar, entre las cuatro 
opciones, porcentaje aún mayor que en mayo, cuando aún no 
renunciaba a la opción de ser candidato. Por su parte, las 
menciones a Jarpa crecieron y aquellas de Errázuriz 
tuvieron un fuerte descenso, aunque la encuesta de mayo se 
efectuó después que ese candidato había sufrido sus 
problemas cardíacos y el Banco Nacional fué intervenido. 
Los encuestados casi no le asignaban opción a Pérez de 
Arce.

Ante la consulta de cuál de los cuatro 
posibles candidatos más le gustaba al entrevistado, Büchi 
obtuvo el primer lugar, con el 44,6 por ciento, lo cual 
representa un aumento respecto a mayo de 1989. En este 
caso, mientras recibe el 74,5 por ciento de las 
preferencias de quienes votaron por el SI, solo logra el 
28,2 por ciento de los que lo hicieron por el NO.

CUADRO N° 5

COMPARACION DE CANDIDATOS 

(en por cientos)

Mas posibilidades Más le Menos le

de ganar gusta gusta

Mayo
1989

Julio
1989

Mayo
1989

Julio
1989

Mayo 
1989

Julio
1989

Büchi 60,9 65,5 37,4 44,6 21,9 14,5

Errázuriz 18,0 10,1 29,2 22,4 16,7 21,1
Jarpa 14,3 20,3 10,0 15,6 32,6 31,1

Monckeberg 4,4 - 10,7 - 25,1 -

Pérez de Arce - 0,3 - 1,1 - 25,3

Ninguno 1,6 2,3 11,8 15,8 1,5 -

No sabe, no responde 0,8 1,5 0,8 0,6 1,8 8,0

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



En segundo lugar, aparece Errázuriz con el 
22,4 por ciento de las menciones, con una disminución en 
relación a mayo, en que alcanzó al 29,2 por ciento, 
concentradas entre los hombres, las personas de 41 a 55 
años y las personas de clase social más baja. Mientras 
recibe el 11,8 por ciento de los votantes del SI, es 
seleccionado por el 27,9 por ciento de los partidarios del 
NO.

Jarpa recoge el 15,6 por ciento de las 
respuestas, con un aumento comparado con el 10,0 por ciento 
registrado en mayo. Su respaldo crece en los hombres, los 
obreros, las personas de peor situación económica y se 
incrementa con la edad y los votantes del NO.

Pérez de Arce sólo recoge el 1,1 por ciento 
de las menciones.

En relación a cuál de los cuatro políticos 
es el que menos le gusta a los entrevistados, continúa 
Jarpa en primer lugar, con el 31,1 por ciento del total, 
aunque hay un leve descenso respecto a mayo. Los 
"anticuerpos’* más intensos surgen en las personas menores 
de 26 años de edad, las personas de peor situación 
económica y clase social más baja. Mientras es rechazado 
por el 31,9 por ciento de los votantes del NO, sólo lo es 
por el 28,1 por ciento de aquellos del SI.

En segundo lugar aparece Pérez de Arce, con 
el 25,3 por ciento, especialmente los hombres, los mayores 
de 55 años y las personas de clases sociales elevadas.

Büchi obtuvo el 14,5 por ciento de las 
respuestas negativas, con una disminución en relación a 
mayo de 1989, concentradas en las personas de 41 a 55 años, 
clases sociales más bajas, con peor situación económica 
familiar y votantes por el NO, entre quienes sumó el 22,8 
por ciento, mientras sólo lo escogió el 3,3 por ciento de 
los votantes del SI.

Finalmente, Errázuriz es seleccionado por el
21,1 por ciento, como el que menos le gusta (o más le 
desagrada) a los entrevistados, mostrando un incremento 
respecto a mayo. Estos están de preferencia entre los 
hombres, los más jóvenes, los de mayor edad, los de mejor 



situación económica y clase social más acomodada. Tiene más 
rechazo entre los votantes del SI que aquellos del NO.

4.5. El candidato Jarpa

Debido a que después de la renuncia de Büchi 
a postular la candidatura de Jarpa aparecía como la más 
factible de mantenerse, se hicieron varias preguntas para 
conocer- la forma como la población percibía sus condiciones 
y actuación.

En la pregunta N2 20 se consultó a los 
entrevistados acerca de si creían que Jarpa tiene condi­
ciones de líder como para ser presidente de Chile. Las 
respuestas afirmativas llegaron al 55,2 por ciento, opinión 
que se hacía mayoritaria entre los hombres, los mayores de 
40 años y sectores acomodados. Por su parte, mientras el 
64,7 por ciento de los votantes del SI creían en su lide­
razgo, el 54,7 por ciento de aquellos por el NO compartían 
esa opinión.

El 43,2 por ciento de los encuestados opinó 
que Jarpa no tiene condiciones de líder.

En mayo de 1989 se efectuó la misma pregunta 
en relación a Büchi. En esa oportunidad el 49,1 por ciento 
respondió que tenía condiciones de líder, porcentaje infe­
rior al obtenido por Jarpa, aunque se debe señalar que el 
momento en que se hicieron ambas encuestas difiere, lo cual 
puede alterar los resultados.

También se interrogó acerca de si Jarpa 
tiene “pinta" de presidente. En este caso el 58,8 por 
ciento respondió positivamente (muy superior al 26,9 por 
ciento que contestó afirmativamente en el caso de Büchi, en 
mayo). Esta magnitud sube levemente en los hombres, las 
personas de buena situación económica y clase social más 
elevada. En el grupo de menor edad - 18 a 25 años - sólo el 
47,1 por ciento expresó que tiene "pinta" de presidente. 
Mientras el 74,5 por ciento de los votantes del SI mani­
festaron una opinión positiva al respecto, el 55,4 por 
ciento de los partidarios del NO estuvieron de acuerdo.

El 40,3 por ciento contestó que Jarpa no
tiene "pinta" de presidente.



CUADRO NO 6

CONDICIONES DE LOS CANDIDATOS PRESIDENCIALES

Si tiene
Otros

No tiene No sabe
No responde

Total

1.- Condiciones de lider 
para ser presidente 
Büchi, mayo 49,1 50,2 0,7 100,0
Jarpa, julio 55,2 43,2 1,6 100,0

2.- "Pinta" de presidente 

Büchi, mayo 26,9 72,0 1,1 100,0
Jarpa, julio 58, a 40,3 0,9 100,0

3.- Para mejorar situación 
de sectores pobres 

Büchi, mayo 39,2 59,3 1,5 100,0
Jarpa, julio 26,6 66,7 6,8 100,0

Se planteó que si Jarpa fuera presidente, el 
encuestado creía que mejoraría la situación de los sectores 
pobres del país (pregunta N2 22). El 26,6 por ciento expre­
só una opinión positiva, concentrados en los segmentos que 
apoyaban su postulación, especialmente los votantes por el 
SI. En mayo de 1989, las respuestas positivas llegaron al 
39,2 por ciento en el caso de Büchi.

Por el contrario, el 66,7 por ciento de las 
personas pensaban que no mejoraría la condición de los más 
desvalidos, si Jarpa fuera presidente, fuertemente concen­
trados entre los votantes del NO, los sectores de peor 
situación económica y clase social más baja.

En la pregunta N2 23 se consultó acerca del 
principal sector de apoyo a Jarpa, entre cuatro opciones 
que se presentaron a los encuestados.

El 36,4 por ciento afirmó que el gobierno, 
lo cual subió al 41,3 por ciento entre los votantes del NO 
y bajó al 22,9 por ciento entre los del SI.



El 35,7 por ciento sostuvo que los empre­
sarios era su respaldo básico, creencia especialmente 
compartida por quienes votaron por el SI en octubre de 
1988.

Por su parte, el 8,7 por ciento pensaba que 
el principal apoyo era Pinochet, lo que subía entre las 
mujeres, los de más edad, peor situación económica y clase 
social más baja. Mientras esta respuesta llegó al 11,1 por 
ciento entre los votantes del NO, sólo abarcó al 7,2 por 
ciento de aquellos del SI.

El 8,1 por ciento cree que el principal 
apoyo de Jarpa está entre los jóvenes.

Lo que más le gusta de Jarpa a los entre­
vistados constituía la pregunta N° 24. Como la consulta era 
abierta, las respuestas fueron muy variadas, por lo cual se 
procedió a agruparlas en categorías similares. Las más 
frecuentes son las siguientes :

Experiencia política
Sinceridad, sencillez, rectitud 
Personalidad, desplante 
Inteligencia, habilidad 
Se expresa bien 
Capacidad de liderazgo 
Aspecto, apariencia general 
Otras respuestas 
Todo
Nada
No sabe, no responde
Total

13,8 %
10,8 %
5,2 %
4,2 %
3,9 5«;
2,9 %
1,9 %
1,8 %
0,6 %

50,4 %
4,5 %

100,0 %

También se consultó aquello que más le mo­
lesta en Jarpa ( pregunta N£ 25). En este caso, se obtuvo 
lo siguiente :

Atributos de personalidad y 
carácter 27,4 %
Es gobiernista, de derecha 10,1 %
Aspecto o apariencia personal 8,7 %
Comportamiento político 4,2 %
No se interesa por los demás 2,4 %
Es muy político 2,3 %
Otras respuestas 2,1 %



Nada
Todo
No sabe, no responde
Total

30,6 %
6,3 %
6,0 %

100,0 %

4.6. La candidatura Büchi

Esta encuesta se realizó con anterioridad a 
la aceptación definitiva de la candidatura presidencial de 
Büchi. Por esa razón se consultó si su anterior declinación 
a postular hizo que su popularidad aumentara o disminuyera 
(pregunta N2 19).

El 63,4 por ciento pensaba que su popu­
laridad había crecido, sobre todo entre las mujeres, los 
jóvenes, las personas de mejor situación económica, clase 
social alta y votantes del SI.

Por el contrario, el 29,1 por ciento creía 
que había disminuido y el 5,8 por ciento que se mantuvo 
igual.

4.7. Cualidades personales de los candidatos

En las preguntas N2 26 a 28 se leyó a los 
entrevistados -y se entregó una tarjeta- una lista con seis 
cualidades que se supone deben tener los candidatos presi­
denciales y se pidió que escogiera una que el encuestado 
consideraba como la más importante en Aylwin, Büchi y 
Jarpa, sucesivamente. En el Cuadro N2 7 aparece una sín­
tesis de los resultados.



CUADRO big 7

CUALIDADES PERSONALES DE LOS CANDIDATOS

(en por cientos)

Aylwin Büchi Jarpa

Condiciones
para ser presidente 1)

Saber mandar 3,9 8,2 13,4 4,7
Es justo 5,5 12,6 2,7 28,8
Es honrado 5,2 25,3 3,5 10,4
Da tranquilidad 7,2 18,7 6,1 11,7

Es demócrata 27,5 4,5 7,7 28,8
Tiene experiencia 38,2 13,0 51,9 15,2

Combinaciones de los anteriores 1,0 0,8 0,2 -

Todas 1,4 1,0 0,6 -

Ninguna 8,1 13,5 10,8

No sabe, no responde 2,1 2,4 3,0 0,4
Total 100,0 100,0 100,0 100,0

1) En la encuesta de mayo de 1969 se preguntó, en general, qué condición era la más importante para 
ser Presidente.

En el caso de AyIwln resalta que su prin­
cipal cualidad es que tiene experiencia. Fué destacada 
especialmente por los hombres, los mayores de 55 años, las 
personas de peor situación económica, clase social baja y 
quienes votaron por el SI en el plebiscito de octubre de 
1988.

En segundo lugar, los entrevistados destacan 
que "es demócrata", con el 27,5 por ciento de las res­
puestas, muy por encima de los otros dos candidatos. Este 
rasgo es especialmente importante en los sectores jóvenes, 
de buena situación económica, clase social más elevada, 
votantes por el NO y sus propios partidarios.

El resto de los atributos tiene mucho menos 
importancia.



Las opciones están más dispersas en el caso 
de Büchi. La más importante es que "es honrado", que recibe 
el 25,3 por ciento, especialmente escogida por los hombres, 
los mayores de 55 años, de buena situación económica, 
clases sociales más elevadas, votantes del SI y sus propios 
partidarios.

El 18,7 por ciento seleccionó que "da tran­
quilidad", rasgo poco frecuente en los otros dos candi­
datos, cualidad apreciada por las mujeres, los jóvenes, 
aquellos con buena situación económica, clases sociales 
acomodadas y sus partidarios.

En seguida aparecen las condiciones que 
"tiene experiencia" (13,0 por ciento), mucho menos des­
tacada que en los otros candidatos y que "es justo". 
Finalmente, lo menos importante es que "sabe mandar" y 
sobre todo que "es demócrata".

La experiencia es la cualidad que resalta 
nítidamente en Jarpa, pues acapara el 51,9 por ciento de 
las respuestas, seguida muy de lejos por el hecho que "sabe 
mandar" (13,4 por ciento). Los rasgos menos nombrados son 
que "es honrado" y "es justo".



5 LA ELECCION PARLAMENTARIA

Las candidaturas también han empezado a 
preocupar, no solo a las dirigencias políticas, sino tam­
bién a la opinión pública. Por tal motivo, se incluyó en la 
entrevista dos preguntas relativas a la elección de sena­
dores por Santiago. La consulta se efectuó en términos 
generales, pues aún no están definidas las eventuales dos 
circunscripciones en que se dividiría la región.

A los encuestados se les planteó una lista 
de seis posibles postulantes, a fin de que indicara por 
quién votaría. En la pregunta siguiente se le pidió que 
eligiera un segundo nombre de la misma lista. Se comparan 
les resultados con aquellos obtenidos en las encuestas de 
marso y mayo de 1989.

CUADRO NS S

SENADORES POR LR REGION METROPOLITANA

Primera opción Segunda opción Total
JulioMarzo Mayo Julio Marzo Mayo Julio Marzo Mayo

Clodomiro Ayraeyda 13,6 6,0 7,7 8,6 8,1 7,9 22,1 14,1 15,6
Eduardo Frei R.T. 46,3 37,6 33,8 16,7 19,8 21,9 63,0 57,4 55,7
Sergio 0. Jarpa 12,3 15,7 (1) 19,6 14,6 (1) 31,9 30,3 (1)
Ricardo Lagos 11,4 13,8 17,2 18,3 14,4 14,2 29,7 28,2 31,4
Jaime Guzmán 7,3 (1) (1) 8,9 (1) (1) 16,2 (1) (1)
Sebastián Pinera (1) (1) 9,8 (1) (1) 10,5 (1) (1) 20,3
Miguel A. Poduje (1) 15,9 19,8 (1) 15,2 15,5 (1) 31,1 35,3
Andrés Zaldivar 7,6 9,4 8,7 22,4 23,0 22,1 30,0 32,4 30,8
Ninguno 1,0 0,6 0,8 2,9 3,6 5,2 3,9 4,2 6,0
No sabe, no responde 0,5 0,9 2, 1 2,5 1,3 2,9 3,0 2,2 5,0
lotal 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 200,0 200,0 200,0

(1) No fué incluido en esta encuesta

votación que
Santiago, más

En los resultados se 
obtendría Eduardo Frei 
de un tercio de las 

observa la fuerte
R.T. en el Gran 

preferencias en la



primera opción que hacen los entrevistados. Sin embargo, se 
registra un descenso respecto al aún mayor respaldo que ob­
tuvo en marzo y mayo. Los segmentos más proclives a este 
candidato son las mujeres, las edades intermedias, los de 
peor situación económica y de clases sociales inferiores. 
Frei capta el 37,9 por ciento de los votantes del NO y el 
20,3 por ciento de aquellos del SI.

El otro candidato demócratacristiano, Andrés 
Zaldivar recibe el 8,7 por ciento de las preferencias en 
primera opción y el 22,1 por ciento en segunda. Aparece con 
una leve disminución respecto a los resultados de marzo. Su 
mayor respaldo está entre los hombres, los mayores de 25 
años, la clase media y los de pésima situación económica. 
Obtiene el 10,7 por ciento de los votantes del NO y el 5,2 
por ciento de aquellos por el SI.

Si se suman 
datos se llega al 42,5 por

las preferencias de ambos candi- 
ciento del total.

Entre los otros candidatos de oposición apa­
recen Almeyda y Lagos. Este último, con el 17,2 por ciento, 
registra un avance en relación a la situación de marzo y 
mayo. Su mayor fortaleza está entre los hombres, los 
jóvenes y los obreros. Recibe el 27,5 por ciento de los 
votantes por el NO y el 2,6 por ciento de aquellos por el 
SI .

Por su parte, Almeyda tiene el 7,7 por 
ciento de las preferencias, ocupando el último lugar 
Resalta el apoyo que obtiene entre aquellos con peor 
situación económica y clase social baja. Tiene el 9,1 por 
ciento de respaldo entre el NO y el 5,2 por ciento en el 
SI .

La suma de los votos socialistas llega al 
24,9 por ciento.

Por su parte, la agregación de la votación 
DC-socialista llegaría al 67,4 por ciento, lo cual 
indicaría que resultaría posible la elección de dos 
candidatos de oposición por la Región Metropolitana.

Entre los candidatos de gobierno, Poduje 
alcanza al 19,8 por ciento, muy superior al 9,8 por ciento 
obtenido por Pinera, el cual resulta un postulante más 



débil que Jarpa. En esta encuesta la pareja Poduje-Piñera 
obtuvo el 29,6 por ciento, inferior al 31,6 por ciento 
logrado por Poduje-Jarpa en mayo.

El mayor respaldo a Poduje proviene de las 
mujeres, las personas de más edad, mejor situación 
económica y clase social más elevada. Mientras obtiene el 
43,1 por ciento de las preferencias de los votantes del SI, 
logra el 8,7 por ciento entre los del NO. Por su parte. 
Pinera tiene la mayor incidencia entre las mujeres, 
personas de 26 a 40 años, de clase social alta y buena 
situación económica. Alcanza al 22,2 por ciento de los 
votos del SI y el 4,4 por ciento del NO.



6.- EL PROXIMO GOBIERNO Y LA SITUACION ECONOMICA

6.1 Aylwin o Jarpa

Las expectativas económicas de la población 
son moderadas hacia el futuro. Ello se refleja en las 
respuestas a la cuestión de cómo creen los entrevistados 
que será la situación económica de su familia en los 
próximos años, en comparación a la actual, si Aylwin es 
elegido presidente, o bien Jarpa. (Cuadro N2 9).

CUADRO N° 9

SITUACION ECONOMICA FAMILIAR 

(en por ciento)

Si Jarpa 
es presidente

Si Aylwin 
es presidente

Mucho Mejor 3,2 2,7
Un poco mejor 37,0 14,7
Igual que ahora 35,7 60,5
Un poco peor 13,4 14,5
Mucho peor 4,3 5,5
No sabe 1,3 2,1
Total 100,0 100,0

En el caso de Aylwin, la respuesta más 
frecuente fue "un poco mejor" (37,0 por ciento). Las expec­
tativas de una mejoría moderada están concentradas en los 
hombres, los jovenes, los sectores de bajos ingresos, cla­
ses sociales bajas, votantes del NO y en sus propios par­
tidarios .

Sólo el 8,2 por ciento piensa que estaría 
"mucho mejor", principalmente mujeres, personas con pésima 
situación económica, clase social baja, votante del NO y el 
13,8 por ciento de sus partidarios (pregunta N215-6).



El 35,7 por ciento cree que será "igual que 
ahora", concentrados en mujeres, sectores de buena 
situación económica, clases sociales más altas, votantes 
del SI y partidarios de Jarpa.

El 17,7 por ciento piensa que será peor, con 
mayor importancia entre las mujeres, los de mayor edad, 
buena situación económica, clases sociales más altas, 
votantes del SI y partidarios de Büchi (pregunta N215-6).

Como se observa, la orientación política de 
los entrevistados tiene una clara influencia en las 
perspectivas económicas.

Las expectativas con Jarpa son algo más 
pesimistas que con Aylwin. La mayoría, el 60,5 por ciento, 
cree que su situación económica familiar será igual que 
ahora si es elegido presidente. Esta opinión abunda más 
entre los mayores de 40 años, condición económica más 
holgada, clases sociales elevadas, votantes del SI y 
partidarios de Büchi.

Quienes creen que mejorará alcanzan al 17,4 
por ciento, con mayor frecuencia entre los menores de 44 
años, pésima situación económica y clase baja. Alcanza al 
15,7 por ciento entre los votantes del SI y al 17,1 por 
ciento entre los del NO. Entre sus propios partidarios 
llega al 48,3 por ciento.

El 20,0 por ciento piensa que si Jarpa es 
elegido presidente su situación económica familiar 
empeorará, especialmente en el tramo de 41 a 55 años de 
edad, obreros, más bajas rentas, votantes del NO y 
partidarios de Aylwin.

6.2 Prioridades del Próximo Gobierno

Al entrevistado se le pidió que eligiera 
tres prioridades sucesivas entre seis alternativas, las que 
debieran ser las prioritarias en el próximo gobierno. Ellos 
aparecen en el Cuadro N2 10.



CUADRO NS 10

PRIORIDAD EN EL PROXIMO GOBIERNO 

(Por cientos)

Primera Segunda Tercera Total

Mejorar los sueldos y salarios 46,4 21,6 12,2 80,2
Disminuir la cesantía 28,0 28,0 13,0 69,0
Mejorar la educación 7,6 14,0 22,9 44,5
Mejorar la atención de salud 11,0 26,6 26,4 64,0
Mejorar la vivienda 2,6 6,6 14,8 24,0
Pagar la deuda externa 4,3 2,9 9,7 16,9
No sabe 0,2 0,4 1,0 1,6

Total 100,0 100,0 100,0 300,0

Aparece con nitidez el problema de 
remuneraciones como la primera prioridad, tanto porque 
recibe el 46,4 por ciento de las respuestas entre las 
opciones más importantes, como porque el 80,2 por ciento de 
los entrevistados la incluyó en su selección. En los seg­
mentos en que tiene mayor importancia se encuentran los 
tramos de edad de 26 a 40 años y los mayores de 56 años, 
aquellos con peor situación económica, clases sociales más 
bajas y votantes del SI.

En segundo lugar, se registró otro problema 
laboral, la cesantía, que suma el 28,0 por ciento de las 
primeras prioridades y el 69,0 por ciento de las respues­
tas. Esta prioridad es mencionada de preferencia por las 
mujeres, los mayores de 25 años de edad y los votantes del 
NO en el plebiscito de octubre de 1988.

La mejoría en la atención de salud cons­
tituye la tercera prioridad. Es destacada en especial por 
los hombres, los jóvenes, los segmentos de mayor ingreso y 
clase social más elevada.



Después se debe mencionar la mejoría de la 
educación, señalada por- loa jóvenes, la clase media y los 
segmentos de ingresos más altos.

La mejoría de la vivienda sólo fue escogida 
pñP Ciento de los entrevistados en primera op­
ción y por el 24,0 por ciento del total de respuestas. Es 
apreciada por mujeres y jóvenes.

Finalmente, el pago de la deuda externa es 
el que tiene menor importancia entre las opciones presen­
tadas, aunque tuvo el 4,3 por ciento de respuestas en pri­
mera prioridad, concentradas entre los jóvenes, los de 
buena situación económica y clases sociales más altas.

6.3 Los sacrificios en el próximo gobierno

Se intentó examinar qué sacrificio estaban 
dispuestos a realizar los entrevistados para que Chile 
progrese en el próximo periodo presidencial. Para ello se 
consultó sobre los cuatro aspectos específicos que aparecen 
en el Cuadro N211 (pregunta N240).

CUADRO NS 11

SACRIFICIOS EN EL PROXIMO GOBIERNO 
(en por cientos)

SI NO Otras respuestas Total

Trabajando más 87,8 12,2 — 100,0

Ahorrando más 81,3 13,5 0,2 100,0
Pagando más impuestos 22,2 77,6 0,2 100,0

Gastando menos 83,3 16,7 — 100,0

Aparece con bastante claridad que la 
contribución preferida resulta ser trabajar más, seguida de 
cerca por gastar menos y ahorrar más. Por el contrario, 
solo el 22,2 por ciento está dispuesto a pagar más 
impuestos.



Se pueden señalan algunas características 
específicas en cada una de estas alternativas.

- La respuesta positiva a trabajar más crece a medida 
que aumenta la edad. Respecto a la situación económica 
familiar, es más alta en aquellos con "pésima" y 
"buena", así como es más elevada en las clases 
sociales más bajas.

- En relación al ahorro, la actitud más favorable se 
encuentra en el tramo de 26 a 40 años de edad, en los 
que tienen una situación económica "pésima” y "buena" 
y en los clases sociales más bajas.

- Los que en mayor proporción están dispuestos a 
gastar menos son los jovenes y los de mayor edad, 
aquellos con "pésima" situación económica y de clases 
sociales más bajas.

- Por último, los grupos que están dispuestos a pagar 
más impuestos, por encima del promedio general, son 
los hombres, crecen al aumentar la edad, los de peor 
situación económica y clases sociales más bajas.

Los resultados reflejan que los sectores que 
están dispuestos , en general, a hacer mayores sacrificios 
en el próximo gobierno son aquellos de clases sociales más 
bajas, de peor situación económica familiar y de mayor 
edad.

6.4 Solución a un descalabro económico

Se consultó a los entrevistados qué 
recomendarían si en Chile ocurriera un descalabro económico 
como el que hoy se observa en Argentina, ofreciéndoseles 
cuatro alternativas para su elección:

(a) La que recibió respuestas más frecuentes, el 38,2 
por ciento, fue "que se llame a un plebiscito para 
dedicir si el presidente debe continuar gobernando", 
opción que fue seleccionada de preferencia por los 
hombres, los jóvenes, la clase media acomodada y los 
sectores con mejor situación económica. Mientras 
recibió el 41,9 por ciento de los votantes del NO, 
sólo obtuvo el 29,4 por ciento de aquellos del SI.



(b) La alternativa "que el presidente renuncie" fue 
escogida por el 29,1 por ciento, con predominio de las 
mujeres, los mayores de 25 años, las personas de peor 
situación económica, las clases sociales más bajas y 
un leve predominio entre los votantes del NO.

(c) Un 24,5 por ciento piensa que lo mejor sería "que 
el presidente siga gobernando hasta completar su 
periodo", respuesta más frecuente entre los hombres, 
los de 41 a 55 años de edad, buena situación económica 
y clase media.

(d) Solo un 6,6 por ciento optó por que "los militares 
asuman el gobierno". Ese porcentaje crece con la edad, 
la mejor situación económica y clase social más 
elevada. Mientras es escogida por el 16,3 por ciento 
de quienes votaron por el SI en el plebiscito, baja al 
2,3 por ciento entre aquellos del NO. Por su parte, 
fue respondida por el 1,3 por ciento de los 
partidarios de Aylwin, el 15,0 por ciento de aquellos 
de Büchi y el 5,2 por ciento de los de Jarpa.

7.- IDENTIFICACION Y PREFERENCIAS POLITICAS DE LOS 
ENTREVISTADOS

Se repitió la interrogante de encuestas 
anteriores, acerca del interés del encuestado por la 
política (pregunta N2 36).

El 46,2 por ciento respondió que le 
interesaba poco, mientras un 32,9 por ciento expresó que no 
le interesaba. Sólo un 20,8 por ciento confesó tener mucho 
interés. Comparado con los resultados obtenidos antes del 
plebiscito, se mantiene la tendencia a una mayor toma de 
conciencia e interés por la política que se ha manifestado 
a partir de mediados de 1988. La caída en el porcentaje de 
personas que "no le interesa" la política es el principal 
síntoma de esta tendencia.



CUfíDRO NS 12

INTERES EN Lfi POLITICA 

( en por cientos )

Diciembre

1987

Marzo

1988

Julio

1988
Septiembre

1988
Diciembre

1988

Marzo
1989

Mayo

1989

Julio 

1989

Le interesa mucho 11,4 12,3 17,9 21,1 18,6 21,1 20,6 20,8
Le interesa poco 33,6 33,6 40,3 38,9 42,5 40,6 45,1 46,2
No le interesa 50,2 51,2 41,8 39,9 38,6 38,1 34,4 32,9
No responde, no sabe 4,9 3,0 - 0,2 0,4 0,2 - 0,2

TOTfiL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Al respecto, conviene señalar los segmentos
que superan al promedio global de la muestra.

No les interesa : mujeres y aumenta con la 
edad, al empeorar la situación económica y la clase social 
y votantes por el SI.

Les interesa mucho : hombres, jóvenes, 
clases sociales acomodadas, buena situación económica y 
votantes por el NO.

Se solicitó la identificación del 
entrevistado con alguna de las tendencias tradicionales de 
la política chilena, clasificadas en izquierda, centro- 
izquierda, centro, centro-derecha y derecha (pregunta 
N239).

Las personas que se definieron llegaron al 
89,5 por ciento del total, lo cual refleja un leve descenso 
respecto a mayo de 1989, fecha hasta la cual ese porcentaje 
había venido creciendo sistemáticamente, desde el 69,2 por 
ciento registrado en julio de 1988. Entre ellos predominó 
el centro (31,7 por ciento), el cual, aunque disminuyó, 
supera a la suma de centro-derecha y derecha (30,2 por 
ciento) y la centro-izquierda e izquierda, que llega al 



27,7 por ciento. En relación a los datos de mayo, se 
registra un traslado de las preferencias hacia la derecha.

Entre quienes emitieron una opinión, el 
respaldo al centro es superior en los hombres y las 
personas de la clase media.

CUADRO NQ 13

TENDENCIAS POLITICAS DE LOS ENTREVISTADOS

(en por cientos)

Diciembre Marzo Julio Septiembre Diciembre Marzo Mayo Julio
1987 1988 1988 1988 1988 1989 1989 1989

Izquierda 5,9 5,1 11,0 9,8 9,1 14,6 15,9 14,5
Centro-izquierda 3,2 5,3 8,5 10,1 10,1 12,5 14,9 13,2
Centro 19,0 15,8 26,9 35,6 33,2 26,5 34,7 31,7
Centro-derecha 6,4 5,9 8,2 9,0 10,9 11,9 12,3 14,7
Derecha 10,9 10,2 14,6 18,3 18,7 16,9 14,9 15,5
Independientes 0,8 — 5,6 2,1 3,3 6,7 2,4 0,8
Otras 0,5 0,8 1,5 — — 0,5 0,2 —

Ninguna 18,5 16,8 19,2 11,4 12,7 7,8 2,8 7,2
Le da lo mismo 0,3 — — 0,5 — 0,2 — —
No responde 23,3 30,0 3,9 1,5 1,0 1,0 0,5 0,5
No sabe 11,2 9,9 0,7 1,6 1,0 1,6 1,5 1,9

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

A los entrevistados se le entregó una lista 
con siete partidos políticos y se les pidió que dijera cuál 
le gusta más (pregunta N2 34) y cuál le desagrada más 
(pregunta N235).



CUADRO NS 14

PARTIDOS POLITICOS 

(en por cientos)

Le gusta 

más
Le desagrada 

más

Comunista 1,9 55,2
Demócrat acr i st i ano 42,7 3,2
PPD 7,7 1,3
Radical 3,9 2,1
Renovación Nacional 16,7 7,9
Socialista 9,2 3,1
UDI 7,9 22,2
Otros partidos de oposición 0,6 0,3
Otros partidos de gobierno 0,5 —
Ninguno 7,1 —
Otras respuestas 0,2 1,1
No sabe, no responde 1,5 3,6

Total 100,0 100,0

El partido Demócrata Cristiano obtiene una 
alta preferencia, con el 42,7 por ciento, en la cual 
resaltan las mujeres, las edades intermedias, los sectores 
de peor situación económica, clase baja y media modesta y 
votantes del NO.

En segundo lugar, aparece Renovación 
Nacional, con el 16,7 por ciento, con mayor fuerza entre 
las mujeres, las edades extremas, de mejor situación 
económica, clases sociales más altas y votantes del SI.

Estudios anteriores muestran que la 
población aún no distingue con claridad entre los 
diferentes partidos socialistas, por lo cual se prefirió 
cosultar sobre el "Socialista",el que obtuvo el 9,2 por 
ciento de las respuestas, claramente volcado en las 
preferencias de los hombres, los mayores de 40 años, 
segmentos de peor situación económica, clase obrera y 
votantes del NO.



Por su parte, el PPD recibió el 7,7 por 
ciento, con predominio de mujeres, jóvenes, de situación 
económica regular, clase obrera, media modesta y votantes 
del NO. Como se observa, a pesar de su cercanía política, 
en el partido Socialista y el PPD predominan segmentos 
diferentes .

La UDI tiene el 7,9 por ciento de prefe­
rencias, con mayor respaldo entre las mujeres, la clase 
media, aquellas de mejor situación económica y votantes del 
SI .

El Partido Radical tuvo el 3,9 por ciento de 
las contestaciones, en especial de mayores de 40 años y 
clase media.

Finalmente, el Partido Comunista sólo tuvo 
el 1,9 por ciento de respaldo, entre gente de clase baja, 
pésima situación económica y votantes del NO. Su precaria 
situación legal tiende a menoscabar las respuestas 
favorables reales.

Entre quienes despiertan el mayor desagrado, 
el predominio del Partido Comunista es aplastante, al 
recibir el 55,2 por ciento de las respuestas, que suben aún 
más entre las mujeres, los de más edad, mejor situación 
económica, clases sociales más elevadas y votantes del SI.

En segundo lugar, surge la UDI, con el 22,3 
por ciento, concentrado en los hombres, los jóvenes, los 
obreros, las personas de peor situación económica y los 
votantes del NO, entre los cuales igualan al Partido 
Comunista.

Renovación Nacional recibió el 7,9 por 
ciento de las menciones, principalmente de mujeres, las 
personas de peor situación económica, clases sociales más 
bajas y votantes del NO.

El resto de los partidos tienen menos 
respuestas desfavorables : Demócrata Cristiano, el 3,2 por 
ciento; Socialista, el 3,1 por ciento; Radical, el 2,1 por 
ciento; y PPD, el 1,3 por ciento.



Se consultó a los entrevistados que en el 
supuesto que en la próxima elección presidencial gane 
Aylwin, a cuáles partidos debería pedirles que participaran 
en su gobierno (pregunta N233), para lo cual se ofrecieron 
las mismas siete opciones anteriores.

CUADRO NQ 15

PARTIDOS A LOS QUE AYLWIN DEBIERA PEDIR SU PARTICIPACION 

(en por cientos)

SI NO Otras Total
Respuestas

Partido Comunista v 16,4 82,9 0,6 100,0
Demócrata Cristiano 89,9 9,2 1,0 100,0
PPD 66,7 31,1 2,3 100,0
Radical 57,6 39,5 3,0 100,0
Renovación Nacional 63,0 35,6 1,5 100,0
Socialista 51,5 47,2 1,3 100,0
UDI 43,0 54,4 2,7 100,0

Como es natural, la gente opina de 
preferencia que Aylwin debería pedir el apoyo del Partido 
Demócrata-Cristiano. En segundo lugar, el 66,7 por ciento 
piensa que debería acudir al PPD, especialmente los 
jovenes, los obreros y los votantes de NO.

En seguida aparece Renovación Nacional, con 
la opinión favorable del 63,0 por ciento, de preferencia 
los sectores de mayor ingreso, clases sociales altas y 
votantes del SI.

El apoyo del Partido Radical es aconsejado 
por el 57,6 por ciento del total, mientras el del Partido 
Socialista por el 51,5 por ciento.

En el caso de la UDI, el 43,0 por ciento 
piensa que Aylwin debiera pedir su apoyo, opinión que sólo 



resulta claramente mayoritaria entre los votantes del SI. 
Finalmente, solamente el 16,4 por ciento considere que 
Aylwin debiera pedir el respaldo del Partido Comunista.

8. OTROS ASPECTOS

La 
refería a la forma 
(pregunta N241).

última
en que

pregunta del cuestionario se 
deben designarse los alcaldes

El 79,7 por ciento opinó que deberían ser 
‘‘elegidos en votacipón directa por todo los habitantes de 
la comuna", juicio formulado preferentemente por los 
hombres, las personas de edades intermedias, los más 
pobres, de clases sociales más bajas y votantes del NO.

Un 13,5 por ciento piensa que es preferible 
que sean nombrados por los Consejos de Desarrollo Comunal 
(CODECO), con predominio de los jóvenes, las personas de 
mejor situación económica, clases sociales más elevadas y 
votantes del SI.

Su designación 
República solo fue elegida por 
en especial mujeres, personas 
SI.

por el Presidente de la 
el 6,4 por ciento del total, 

de más edad y votantes del

9. - MEDIOS DE COMUNICACION

9.1. Fuentes de información (pregunta N2 3)

Ante la pregunta acerca de cómo se informa 
el encuestado de lo que sucede en Chile, el 53,5 por ciento 
expresó que lo hacía a través de la televisión, mientras la 
radio acaparó el 21,4 por ciento de las respuestas y los 
diarios el 18,4 por ciento. De esta forma, los distintos 
medios de comunicación social son la fuente de información 
del 94,4 por ciento de los santiaguinos. Este resultado 
refleja que se ha recuperado la televisión de la caída 
observada después de septiembre en favor de radios y perió­
dicos .

Cabe resaltar que la TV es un medio parti­
cularmente importante para las mujeres. Por su parte, la 



radio tiene una mayor incidencia en los sectores con mala 
situación económica y en las clases sociales inferiores. 
Los diarios tienen más lectores entre los hombres, las 
clases sociales altas y con mayor bienestar económico.

Los mecanismos informales, tales como ami­
gos, vecinos, familiares y compañeros de trabajo, en con­
junto sólo representan el 2,6 por ciento del total.

Los que votaron a favor de Pinochet en el 
plebiscito tienden a informarse en una proporción mayor a 
través de la TV que aquellos que votaron en contra. Por su 
parte, en estos últimos la radio tiene una alta incidencia.

Aquellos que no respondieron en ninguna de 
esas opciones también recurren a la TV como principal me­
dio, después a la radio y, finalmente, a los diarios.

CUADRO N° 18

FUENTES DE INFORMACION 

( en por cientos )

Julio
1988

Septiembre
1988

Diciembre
1988

Marzo

1989

Mayo

1989

Julio

1989

TV 52,5 55,2 48,5 48,9 57,1 53,5
Radio 21,1 24,8 29,3 26,6 23,8 21,4
Diario 15,6 16,2 18,7 20,0 16,5 18,4
Revistas 2,3 0,5 - 1,5 0,2 1,1
Amigos 1,6 1,1 1,1 0,6 0,6 1,6
Vecinos 1,3 0,8 0,3 0,3 -
Familiares 0,3 0,2 1,0 0,6 0,2 0,5
Trabajo 1,0 - 0,3 0,5 0,8 0,5
Partido - 0,2 - - -
Todos los medios 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 2,7
No se informa 1,3 0,3 0,2 0,3 0,2 0,3
No sabe, no responde - 0,2 - 0,2 0,2 -
Otras respuestas 1,3 - - - -
Varias alternativas 1,1 - - - - -

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



9.2. Radio y Televisión (preguntas N° 4 y 5)

El 90,5 por ciento escucha radio. Entre 
ellas, la más oída es Cooperativa, con el 28,2 por ciento, 
entre cuyos auditores resaltan los hombres, las personas de 
edades intermedias, clases sociales más bajas y peor 
situación económica familiar.

CUADRO NS 17

AUDICION DE RADIOS 

(en por cientos)

Julio 1958 Septiembre 1988 Diciembre 1988 Marzo 1989 Mayo 1989 Julio 1989

Cooperativa 24,9 28,1 28,5 26,5 33,2 28,2
Portales 10,3 5,2 6,8 7,1 6,5 7,7
Minería 6,4 6,4 4,7 4,7 6,5 6,8
Chilena 6,9 6,7 4,4 6,3 6,2 5,0
Colo Colo 5,1 5,2 5,5 6,7 3,2 5,2
Santiago 3,1 3,3 3,7 2,9 1,9 1,9
Umbral 3,8 2,1 2,3 2,8 2,9
Gigante - 5,4 4,9 4,5 4,2 5,3
Concierto 1,8 2,6 1,6 2,1 1,6 1,8
Pudahuel 3,4 3,9 2,8 3,4 3,2 4,0
Carolina 3,0 3,3 3,7 2,1 3,2
Aurora 4,1 1,6 2,9 2,3 4,4 4,8
Galaxia 2,1 1,6 2,3 1,1 1,1 0,5
Otras radios 13,4 10,5 13,3 15,4 12,2 11,8
Cualquiera, todas 2,9 2,2 3,3 3,1 2,4 1,4
No escucha 10,3 10,1 10,9 7,3 8,4 9,5
No responde - - - 0,5 - -

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Después aparece un conjunto de radios que
tienen entre el 4 y s por ciento : Portales, Minería,
Gigante , Colo-Colo , Ch ilena, Aurora y Pudahuel. Este grupo



ha mantenido su mayor sintonía informativa en las últimas 
encuestas.

La selección de la radio tiene importantes 
connotaciones políticas, ya que se detectó un distinto 
ordenamiento entre quienes votaron a favor y en contra de 
Pinochet.

A favor del SI A favor del NO No se definieron 
y no votó

Portales 
Minería 
Gigante 
Colo-Colo 
Cooperativa 
Aurora

Cooperativa 
Chilena 
Umbral 
Minería y 
Portales 
Gigante

Cooperativa 
Pudahuel y 
Minería 
Colo-Colo y 
Aurora 
Portales 
Carolina 
Chilena

Cabe señalar que en las respuestas puede ha­
ber algún sesgo en favor de las radioemisoras que tienen 
programas informativos, inducido por la pregunta anterior 
del cuestionario (N2 3).

En relación al noticiero de televisión que 
ven los entrevistados, se obtuvieron las siguientes res­
puestas (pregunta N2 5):

Teletrece (canal 13 de la Universidad Católica) 
concentra el 64,3 por ciento de la audiencia.

Noticias (canal 7 de Televisión Nacional) el 23,7 por 
ciento.

Los otros noticieros tienen escasa audición : Panorama 
del canal 11 llega al 1,9 por ciento, mientras 
Noticias de canal 9 y el Noticiero Regional de canal 5 
prácticamente no aparecen.

El 7,6 por ciento dijo no ver ningún noticiero, 
mostrando, por segunda vez, una caída en relación al 
comportamiento observado después del plebiscito de 
octubre de 1988.



CUADRO Ng 18

NOTICIEROS DE LA TELEVISION 

(por cientos)

Diciembre

1987

Marzo 

1988

Julio 

1988
Septiembre

1988

Diciembre

1988

Marzo 
1989

Mayo

1989

Julio
1989

Teletrece (canal 13) 56,5 54,3 57,7 65,0 58,3 60,4 65,8 64,3
TV Noticias (canal 7) 26,7 28,1 30,7 24,3 26,2 24,5 21,9 23,7

Panorama (canal 11) 2,5 2,5 2,5 1,1 2,9 2,4 3,2 1,3
Horizonte Regional (canal 5) — 0,3 0,3 — — 0,2 - 0,2

Noticias (canal 9) 0,2 — 0,3 0,3 0,2 0,2 0,3 -

Cualquiera todos 0,5 — 0,2 1, 1,8 1,6 1,0 2,3
No ve noticias en TV 11,1 13,7 8,4 7,7 10,6 10,6 7,6 7,6

No responde. No sabe 2,5 1,2 — 0,2 — 0,2 0,2 0,2

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100.0

El noticiario de televisión que es visto por 
los entrevistados también se ve afectado por las preferen­
cias en el plebiscito, si se consideran los siguientes por­
centajes :

Noticiero de 
Televisión

A favor del A favor del No se definen
SI NO o no votaron

Canal 13 50,3 74,2 59,8
Canal 7 36,6 14,1 28,4
Otras respuestas 13,1 11,7 11,8

TOTAL 100,0 100,0 100,0



9.3. Periódicos (pregunta N2 6)

El 77,8 por ciento de los entrevistados dijo 
leer algún diario :

La más frecuente entre las menciones fue "La Tercera 
de la Hora", con un 19,0 por ciento. Su lectura es muy 
pareja en las diferentes clasificaciones, aunque re­
fleja algún grado de concentración entre los sectores 
medios, las mujeres y quienes votaron por el SI en el 
plebiscito de octubre de 1988.

En segundo 
por ciento 
las clases 
económica.

lugar aparece "El Mercurio", con el 18,2 
La mayor incidencia está en los hombres, 
altas y entre aquellos con buena situación

También tiene importancia "Las Ultimas Noticias", que 
recibió el 15,1 por ciento, concentrado en la clase 
baja y obrera y aquellos con una situación económica 
calificada como "pésima".

"La Cuarta" es leída por el 
en especial la clase baja y 
económica.

11,3 por ciento del total, 
gente con peor situación

Mientras "El Fortín" es leído por el 4,8 por ciento de 
la población, "La Epoca" llega al 4,7 por ciento.

El resto de los periódicos tiene menor importancia.

El segmento que no lee diarios llega al 22,2 
por ciento del total y en él resaltan las mujeres, las per­
sonas de más de 40 años de edad, las clases bajas y 
aquellos con peor situación económica.



CUADRO NS 19

LECTURA DE DIARIOS 
(por cientos)

Diciembre Marzo Julio Septiembre Diciembre Marzo Mayo Julio

1987 1988 1988 1988 1988 1989 1989 1989

Las Ultimas Noticias 13,1 13,2 16,7 14,9 13,0 15,6 15,2 15,1
La Nación 1,0 0,3 1,3 1,0 2,0 1,1 1,8 0,5
La Tercera 32,2 24,5 22,0 23,0 20,8 22,6 20,6 19,0
El Mercurio 15,1 19,1 15,9 18,3 14,2 16,7 17,2 18,2
La Segunda 0,8 1,5 — 0,7 1,1 1,1 0,8 1,0
El Fortín Mapocho 3,9 4,3 6,2 3,8 5,0 7,6 7,0 4,8
La Cuarta 8,6 6,6 7,7 8,5 7,2 10,9 10,7 11,3
La Epoca 2,9 5,9 6,1 5,6 8,0 7,1 6,3 4,7
Otros 0,1 1*2 — 0,2 0,2 0,2 — -

Cualquiera 1,5 0,5 0,2 — — — — -
Todos — 1,6 0,5 0,3 1,1 0,5 0,2 0,3
No lee diarios 19,6 21,2 22,1 23,7 27,4 16,6 19,1 22,2
No opina, no responde 1,0 0,2 0,2 0,2 — — 0,3 -

Varios diarios — — 1,1 — — — — 2,9.
Casi nunca — — — — — 0,8 -

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

La lectura de diarios también tiene alguna
relación con las preferencias en el plebisci to, tal como se
puede observar en los siguientes porcentajes •

Tramo A favor del 
SI

A favor del 
NO

No se definen 
o no votaron

Las Ultimas Notic ias 12,4 14,1 19,5
La Tercera 24,8 16, 1 18,9
El Mercurio 32,0 14,1 13,0
El Fortín - 8,7 2,4
La Cuarta 6,5 13,1 12,4
La Epoca 0,7 7,0 4,1
No lee diarios 19,0 21,8 25,4
Otras respuestas 4,6 5,0 4,1

TOTAL 100,0 100,0 100,0



10.- METODOLOGIA

La encuesta fué realizada en el Gran Santia­
go, sobre la base de una muestra de 750 hogares para los 
que se diseñó una distribución de 630 unidades correspon­
dientes a este centro urbano, de los cuales se entrevista­
ron 621. La muestra fué adquirida por GEMINES al 
Departamento de Economía de la Universidad de Chile y 
corresponde a la selección al azar de segmentos (parte de 
una manzana) pertenecientes a cada uno de los ocho estratos 
que la componen.

En cada hogar se seleccionó una sola persona 
para realizar la entrevista, entre aquéllos de 18 años y 
más de edad. Para evitar sesgos en la elección de las per­
sonas, se utilizaron cuotas por segmento, de manera que el 
total de encuestados correspondiera a las proyecciones 
censales por edad y sexo a nivel de comuna.

La encuesta se realizó entre el jueves 29 de 
junio el domingo 9 de julio de 1989, de manera que la 
mayoría de la información se recogió en fin de semana, con 
el propósito de asegurarse que la mayor parte de los 
miembros de la familia estuviera en el hogar, en especial 
aquéllos que trabajan fuera de la vivienda.

Se utilizó un 
cuestadores con el objeto 
realizadas por cada persona 
tadores fueron sometidos a 
vio.

numeroso contingente de en- 
que la cuantía de entrevistas 
fuese reducida. Los encues- 

un riguroso entrenamiento pre-

Las encuestas realizadas estuvieron sujetas 
a numerosos controles, entre los cuales cabe destacar que 
se decidió volver a visitar un alto porcentaje de los hoga­
res de la muestra, para verificar los datos básicos de la 
familia y del entrevistado, así como las respuestas entre­
gadas .

Las encuestas fueron codificadas y sometidas 
a los correspondientes test de rango y consistencia.



Cobertura geográfica

El área comprendida por el Gran Santiago 
abarca las siguientes comunas (denominación nueva) : tíunoa. 
La Florida, La Reina, Macul, Peñalolén, San Miguel, San 
Joaquín, La Cisterna, Lo Espejo, El Bosque, La Granja, La 
Pintana, San Ramón, Pedro Aguirre Cerda, San Bernardo, 
Quinta Normal, Pudahuel, Cerro Navia, Lo Prado, Maipú, 
Cerrillos, Recoleta, Conchalí, Huechuraba, Quilicura, 
Renca, Providencia, Las Condes, Vitacura, Lo Barnechea, 
Santiago e Independencia.

Errores muéstrales

Como consecuencia de que la encuesta se 
realizó sólo sobre una parte de la población del Gran 
Santiago, los resultados porcentuales están sujetos al 
llamado "error muestral", en el sentido que corresponde a 
un rango, más que a una cifra exacta.

En la medida que la información es más desa­
gregada, el "error muestral" tiende a crecer.

Si en los resultados se obtiene que el por­
centaje de hombres en la población del Gran Santiago, esti­
mada en la muestra llegó al 45,7 por ciento, y el "error" 
es del 3,9 por ciento, significa que el intervalo estimado 
es de 45,7 +/- 3,9. El grado de certeza en esta estimación 
puede expresarse diciendo que, en 95 de cada cien repeti­
ciones independientes de la encuesta, el intervalo estimado 
contendrá el valor real para la población

ERRORES MUESTRALES PARA LAS 
DIFERENTES CATEGORIAS

N2 Casos Error

1 .- TOTAL MUESTRA
2 .- SEXO 

Hombres 
Mujeres

621

284
337

3,9

5,8
5,3



3 EDAD
18 - 25 años
26 - 4Û años
41 - 55 años
56 años o más

174
211
134
102

7,4
6,7
8,5
9,7

4.- CLASE SOCIAL
Baja 88 10,4
Obrera 93 10,2
Media modesta 150 8,0
Media 224 6,5
Media acomodada 63 12,3
Alta 2 -

5.- SITUACION ECONOMICA
Pésima 30 17,9
Mala 77 11,2
Menos que regular 198 7,0
Más que regular 194 7,0
Buena 118 9,0
Muy buena 3 -

Como el cuestionario formuló nuevas respues-
tas en relación a las efectuadas en 
sario someterlo a una preencuesta.

mayo de 1989, fué nece-

Hogar

La definición de hogar que se utilizó fué la 
habitual, es decir, todas las personas ligadas por lazos 
familiares que conviven habitualmente en una misma vivienda 
y cocinan en común. En el grupo familiar se incluyó a los 
allegados y a las empleadas domésticas que trabajaban 
"puertas adentro". Con el objeto de impedir que el número 
de empleadas domésticas que se entrevistaran fuera excesi­
vo, en relación a su verdadera représentât!vidad en la po­
blación, se fijaron cuotas a los encuestadores respecto a 
esta categoría ocupacional.



11 CUESTIONARIO

PREG. 1 ¿ En cuál de las siguientes clases sociales se
cías:Lfica Ud ?
1 . - Baja
2. - Obrera
3. - Media modesta
4 . - Media
5. - Media acomodada
6. - Alta

PREG. 11

PREG. 2 ¿ Cómo describiría la situación económica actual
de su familia ?
1.- Pésima
2.- Mala
3.- Menos que regular
4.- Más que regular
5.- Buena
6.- Muy buena

PREG. 3 ¿ Cómo se informa Ud. de lo que sucede en Chile ?

PREG. 4 ¿ Qué radio es la que más escucha Ud.?

PREG. 5 ¿ Qué noticiero ve Ud. en la televisión ?

PREG. 6 ¿ Lee Ud. algún diario habitualmente ?

PREG. 7 ¿ Está Ud. inscrito en los registros electorales?

PREG. 8 ¿ Votó Ud. en el plebiscito de octubre del año 
pasado ?

PREG. 9 ¿ Cómo votó Ud. en el plebiscito de octubre del 
año pasado ?

PREG. 10 El próximo 30 de julio se va a realizar otro 
plebiscito ¿Qué se va a decidir en esa votación?

En el plebiscito del próximo 30 de julio, ¿Ud. va 
a votar a favor o en contra de las reformas a la 
Constitución que se han propuesto?



PREG.

PREG.

PREG.

PREG.

12 ¿ Qué persona le gustaría que fuera el próximo
Presidente de Chile ?

13 ¿ Quién cree Ud. que ganará la próxima elección
presidencial, el candidato de gobierno o el 
candidato de la oposición ?

14 ¿ Quién cree Ud. que será el candidato que
representará el gobierno en las próximas 
elecciones presidenciales ?

15 Si la elección presidencial de diciembre de 1989 
fuera entre las siguientes personas, ¿Por quién 
votaría Ud.?

PREG.

la. elección 1.
2.

2a. elección 1.
2.

3a. elección 1.
2.

4a. elección 1.
2.

5a. elección 1.
2.
3.

6a. elección 1.
2.
3.

16 De los siguientes can 
tiene más posibilidad

Patricio Aylwin
Hernán Büchi

Patricio Aylwin 
Sergio Onofre Jarpa

Patricio Aylwin
Francisco Javier Errázuriz

Patricio Aylwin
Hermógenes Pérez de Arce

Patricio Aylwin
Hernán Büchi
Francisco Javier Errázuriz

Patricio Aylwin
Hernán Búchi
Sergio Onofre Jarpa

¡idatos, ¿ Cuál cree Ud. que 
¡s de ganar ?

1. Hernán Büchi
2. Francisco Javier Errázuriz
3. Sergio Onofre Jarpa
4. Hermógenes Pérez de Arce



PREG. 17 De los siguientes candidatos, ¿Cuál es el que más 
le gusta a Ud.?

1. Hernán Büchi
2. Francisco Javier Errázuriz
3. Sergio Onofre Jarpa
4. Hermógenes Pérez de Arce

PREG. 18 De los siguientes candidatos ¿ Cuál es el que 
menos le gusta (más le desagrada) a Ud . ?

1. Hernán Büchi
2. Francisco Javier Errázuriz
3. Sergio Onofre Jarpa
4. Hermógenes Pérez de Arce

PREG. 19 ¿ Cree Ud. que la popularidad de Büchi aumentó o
disminuyó después de su renuncia como candidato a 
la Presidencia de la República ?

PREG. 20 ¿ Cree Ud. que Jarpa tiene condiciones de líder
como para ser Presidente de Chile ?

PREG. 21 ¿ Cree Ud. que Jarpa tiene pinta de presidente ?

PREG. 22 ¿ Cree Ud. que si Jarpa fuera Presidente 
mejoraría la situación de los sectores pobres del 
país ?

PREG. 23 ¿ Cuál es el principal sector que apoya a Jarpa ?

1. El gobierno
2. Los empresarios
3. Pinochet
4. Los jóvenes

PREG. 24 ¿ Qué es lo que más le gusta de Jarpa ?

PREG. 25 ¿ Qué es lo que más le molesta de Jarpa ?



PREG. 26 De 
la

las siguientes cualidades 
más importante en Aylwin ?

pesonales, ¿ Cuál es

1 .
2.
3.
4 .
5.
6.

Sabe mandar
Es justo
Es honrado
Da tranquilidad
Es demócrata
Tiene experiencia

PREG. 27 De 
la

las siguientes cualidades 
más importante en Büchi ?

personales ¿ Cuál es

1 .
2.
3.
4.
5.
6.

Sabe mandar
Es justo
Es honrado
Da tranquilidad
Es demócrata
Tiene experiencia

PREG. 28 De 
la

las siguientes cualidades 
más importante en Jarpa ?

personales ¿ Cuál es

1 .
2.
3.
4.
5.
6.

Sabe mandar
Es justo
Es honrado
Da tranquilidad
Es demócrata
Tiene experiencia

PREG. 29 ¿ Cómo cree Ud. que será la situación económica 
de su familia en los próximos años en comparación 
a la actual, si Aylwin es elegido presidente ?

1.
2.
3.
4.
5.

Mucho mejor 
Un poco mejor 
Igual que ahora 
Un poco peor 
Mucho peor



PREG. 30

PREG. 31

PREG. 32

PREG. 33

¿ Cómo cree Ud. que será la situación económica 
de su familia en los próximos años en comparación 
a la actual, si Jarpa es elegido presidente ?

1. Mucho mejor
2. Un poco mejor
3. Igual que ahora
4. Un poco peor
5. Mucho peor

Si en Chile ocurriera un descalabro económico 
como el que hoy se observa en Argentina, ¿Cuál de 
las siguientes alternativas recomendaría Ud.?

1. Que el presidente renuncie
2. Que se llame a un plebiscito para decidir si 

el presidente debe continuar gobernando
3. Que los militares asuman el gobierno
4. Que el presidente siga gobernando hasta 

completar su período

¿ Cuál cree Ud. que deben ser las tres 
principales prioridades para el próximo gobierno, 
en orden de importancia, entre la siguiente 
lista?

1.
2.
3.
4.
5.
6.

Mejorar los sueldos y salarios
Disminuir la cesantía
Mejorar la educación
Mejorar la atención de salud
Mejorar la vivienda
Pagar la deuda externa

Suponiendo que en la próxima elección 
presidencial gane Aylwin, ¿ A cuáles de los 
siguientes partidos cree Ud. que Aylwin debería 
pedirles que participaran en su gobierno ?

1. Comunista
2. Demócrata Cristiano
3. PPD
4. Radical
5. Renovación Nacional
6. Socialista
7. UDI



PREG. 34 ¿ Cuál de los siguientes partidos le gusta más ?

interesa mucho o poco o nada ?

1.
2.
3.
4 .
5.
6.
7.

Comunista
Demócrata Cristiano
PPD
Radical
Renovación Nacional
Socialista
UDI

PREG. 35 ¿ Cuál de los siguientes partidos le desagrada
más ?

1. Comunista
2. Demócrata Cristiano
3. PPD
4. Radical
5. Renovación Nacional
6. Socialista
7. UDI

PREG. 36 En términos generales, ¿ A Ud. la política le

Metropolitana ?

PREG. 37 Entre la siguiente lista de personas ¿ Por cuál
votaría Ud. para senador por la Región

1. Clodomiro Almeyda
2. Eduardo Frei Ruiz-Tagle
3. Ricardo Lagos
4. Sebastián Pinera
5. Miguel Angel Poduje
6. Andrés Zaldívar

PREG. 38 ¿ Y si no fuera candidato esa persona que acaba
de mencionar, por cuál de las otras cinco 
votaría?

1. Clodomiro Almeyda
2. Eduardo Frei Ruiz-Tagle
3. Ricardo Lagos
4. Sebastián Pinera
5. Miguel Angel Poduje
6. Andrés Zaldívar



PREG. 39 ¿ Con cuál de las siguientes tendencias políticas
se identifica más Ud. ?

1. Izquierda
2. Centro izquierda
3. Centro
4. Centro derecha
5. Derecha

PREG. 40 Para que Chile progrese en el próximo período 
presidencial, todos los chilenos tienen que hacer 
sacrificios. ¿ En qué forma contribuiría Ud. 
personalmente ?

1. Trabajando más
2. Ahorrando más
3. Pagando más impuestos
4. Gastando menos

PREG. 41 ¿ En qué forma cree Ud. que deben designarse los
alcaldes ?






